

## НАШИ ЮБИЛЕИ

### **Анатолий Павлович Лихацевич**

(к 60-летию со дня рождения)



Родился 21 марта 1947 г. в д. Б. Краютка Слонимского района Гродненской области. После завершения семилетнего образования в г.п. Зельва Гродненской области, Анатолий Павлович поступает в Пинский гидромелиоративный техникум (1960-1964), а в 1975 г. с отличием заканчивает гидромелиоративный факультет Белорусской сельскохозяйственной академии и получает диплом инженера-гидротехника.

Трудовую деятельность А.П. Лихацевич начал в 1965 г. мастером участка Голынковского СМУ мелиорации Гродненской области (1965-1966), служил в рядах Советской Армии (1966-1969), работал старшим инженером по гидрологии Ошмянского межрайонного управления осушительных систем (1969-1970).

В Белорусском научно-исследовательском институте мелиорации и водного хозяйства (БелНИИМивХ) Анатолий Павлович работает с 1975 г. старшим инженером, затем младшим (1978-1983) и старшим научным сотрудником (1983-1987), заведующим лабораторией (1987-1995), заместителем директора по научной работе (1995-1997), а с 1997 г. – директором Института мелиорации и луговодства Национальной академии наук Беларуси (преобразован в 2004 г.).

Кандидат технических наук (1982), доктор (1994), член-корреспондент Академии аграрных наук Республики Беларусь (1996), иностранный член Российской академии сельскохозяйственных наук (1999), профессор (2000), член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси (2003) А.П. Лихацевич написал около 240 научных работ, в том числе ряд монографий, книг, учебник для высших учебных заведений «Сельскохозяйственные гидротехнические мелиорации», имеет авторское свидетельство и патенты.

Много внимания уделяет Анатолий Павлович редактированию научных работ, написанных в соавторстве или под его руководством, внимательно относится к публикациям аспирантов и молодых ученых.

Основные направления научной деятельности: разработка ресурсосберегающих, экологически безопасных режимов и технологий дождевания сельскохозяйствен-

ных культур; создание информационных систем поддержки принятия решений при управлении водным режимом сельскохозяйственных культур; расчет элементов водного баланса сельскохозяйственного поля; разработка теоретических основ управления водным режимом мелиорированных земель с учетом динамики водно-физических и морфометрических характеристик почв; разработка моделей динамики урожайности зерновых, зернобобовых культур и трав; создание комплексных энерго- и ресурсосберегающих технологий выполнения эксплуатационных работ на мелиоративных системах, в том числе с применением геоинформационных средств; разработка комплекса мер по повышению эффективности агропромышленного производства на мелиорированных землях.

Анатолий Павлович Лихацевич возглавляет специализированный Совет по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальности «Мелиорация, рекультивация и охрана земель», является председателем ученого совета института, членом бюро отделения аграрных наук Национальной академии наук Беларуси, членом Совета по координации фундаментальных исследований при НАН Беларуси, членом редколлегий ряда научных журналов.

Много внимания уделяет Анатолий Павлович редактированию научных работ журнала «Мелиорация переувлажненных земель», а также подготовке аспирантов и молодых ученых.

За весомый вклад в развитие мелиоративной науки А.П. Лихацевич удостоен звания лауреата премии Национальной академии наук Беларуси (2003), награжден юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», Почетными грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия, Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, а также отмечен медалью Всероссийского выставочного центра в Москве. В 2005 г. награжден почетным знаком Российской Федерации «За заслуги в мелиорации», а в 2006 г. – памятной медалью «100 лет со дня рождения Алексеевского Е.Е.».

## **Виктор Николаевич Кондратьев**

*(к 70-летию со дня рождения)*



Родился 26 апреля 1937 г. в д. Глыбочицы Чечерского района Гомельской области. В 1958 г. Виктор Николаевич закончил механическое отделение Гомельского лесотехнического техникума, в 1966 г. – автотракторный факультет Белорусского политехнического института и получил специальность инженера-механика. Трудовую деятельность начал в 1958 г. механиком Лунинецкого лес-промхоза, затем служил в рядах Советской Армии. После окончания института работал конструктором НПО «Дормаш» (1969-1979).

В Белорусском НИИ мелиорации и водного хозяйства работал старшим (1979-1988), ведущим (1988-1995), главным научным сотрудником (1995-1996), заведующим лабораторией (сектором) механизации эксплуатационных работ (1996-2006), в настоящее время является главным научным сотрудником лаборатории эксплуатации мелиоративных систем.

Кандидат технических наук (1978), доцент (1987), доктор технических наук (1995), профессор (1999), академик Международной академии экологии и природопользования (1995), заслуженный изобретатель БССР (1979) Виктор Николаевич опубликовал 325 научных работ, в том числе 5 монографий, 4 учебных пособия для вузов, 4 справочника.

Научные изыскания В.Н. Кондратьева направлены на усовершенствование и создание новых промышленных технологий и средств механизации по защите от водной и ветровой эрозии откосов земляных инженерных сооружений биологическими способами, разработку механизированной технологии укрепления русел каналов армированными травяными коврами, усовершенствование конструкций рабочих органов машин для внесения минеральных удобрений, механизацию окашивания откосов мелиоративных каналов косилками и др. Новизна исследований подтверждена 148 авторскими свидетельствами на изобретения и промышленные образцы и 30 патентами Республики Беларусь.

Член Республиканского совета ВОИР, Экспертного совета ВАК РБ, научный консультант Белорусской энциклопедии, член редакционного совета журнала «Изобретатель Беларуси» Виктор Николаевич Кондратьев награжден многими медалями, Почетными грамотами, и знаками – ВОИР «Отличник изобретательства и рационализации», «Изобретатель СССР», «Лучший изобретатель Минской области» и др.

## **Евгений Адамович Коноплев**

*(к 70-летию со дня рождения)*



Родился 21 марта 1937 г. в д. Акулинцы Чаусского района Могилевской области. В 1962 г. закончил агрономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии и получил специальность ученого агронома. Работал главным агрономом совхоза «Тимоново» Климовичского района (1962-1968), заместителем начальника Климовичского районного управления сельского хозяйства (1968-1969).

В Институте мелиорации и луговодства Национальной академии наук Беларуси Е.А.Коноплев работает 38 лет: начальником планово-производственного отдела (1969-1973), ученым секретарем (1973-1978), заведующим лабораторией экономики мелиорации земель (1978-1987), заместителем генерального директора по научной работе, заместителем начальника научно-производственного центра (1987-2002), заместителем директора по коммерческим вопросам (2002-2006), в настоящее время – помощник руководителя по связям с производственными организациями.

В 1973 г. Евгений Адамович Коноплев защитил кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук, опубликовал более 100 научных работ, в том числе три монографии, ряд рекомендаций и нормативных документов по вопросам экономики мелиорации и сельскохозяйственного использования мелиорированных земель, реконструкции мелиоративных систем. Его рекомендации и нормативные документы по обоснованию экономической эффективности мелиоративных мероприятий нашли широкое внедрение при разработке проектов мелиорации и сельскохозяйственного использования осушенных земель.

За активное внедрение достижений мелиоративной науки, Евгений Адамович Коноплев награжден орденом «Знак Почета», Почетными грамотами Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР, Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Института мелиорации и луговодства Национальной академии наук.

## **Александр Иванович Митрахович**

*(к 70-летию со дня рождения)*



Родился 5 октября 1936 г. в г. Горки Могилевской области. В 1959 г. закончил гидромелиоративный факультет Белорусской сельскохозяйственной академии. После окончания Белорусской сельскохозяйственной академии работал мелиоратором совхоза «Натальевск» Червенского района, главным инженером Червенской ремонтно-технической мелиоративной станции, старшим прорабом Смолевичского СМУ, ассистентом БСХА (1959-1964).

В Институте мелиорации и луговодства Национальной академии наук Беларуси работал младшим, старшим, ведущим научным сотрудником (1964-2003), заведовал сектором дренажа и сельскохозяйственного водоснабжения (2003-2006), в настоящее время является ведущим научным сотрудником лаборатории гидротехники.

Кандидат технических наук (1972) Александр Иванович Митрахович опубликовал более 85 научных работ, в том числе монографию, по вопросам гидравлики пластмассового дренажа на гидромелиоративных системах, разработки конструкций осушительно-увлажнительных систем вертикального дренажа на торфяных почвах с использованием подземных вод на орошение, водоснабжения пастбищ. А.И. Митрахович имеет 10 авторских свидетельств на изобретения, три патента Республики Беларусь.

## **Андрей Федорович Веренич**

*(к 60-летию со дня рождения)*



Родился 26 апреля 1947 г. в д. Стахово Столинского района Брестской области. В 1978 г. закончил агрономический факультет Гродненского сельскохозяйственного института. Трудовую деятельность начал в 1966 г. электрослесарем шахты «Южная-1» в Ростовской области. В 1966-1969 гг. служил в Советской Армии, работал агрономом в колхозе «Октябрьская революция» Каменецкого района Брестской области (1970-1973), затем в Полесском отделе пойменного луговодства (1973-1994), с 1994 по 2006 гг.

возглавлял отдел. В настоящее время Андрей Федорович является ведущим научным сотрудником лаборатории сенокосов и пастбищ на мелиорированных землях Института мелиорации и луговодства Национальной академии наук Беларуси.

Кандидат сельскохозяйственных наук (1988), доцент (2004), член Научного Совета по проблемам Белорусского Полесья Национальной академии наук Беларуси Андрей Федорович Веренич является автором 60 опубликованных научных работ, в том числе ряда рекомендаций, в области луговодства, мелиорации и защиты растений от сорной растительности. Основными направлениями научной деятельности являются разработка приемов повышения устойчивости, экологической безопасности и эффективности пойменного лугового кормопроизводства с учетом экстремальных условий.

### ***Николай Гаврилович Холодок***

*(к 60-летию со дня рождения)*



Родился 16 мая 1947 г. в д. Грабье Октябрьского района Гомельской области. Трудовую деятельность начал кочегаром Октябрьской средней школы Гомельской области (1963-1964). В 1969 г. закончил факультет гидротехнического строительства Московского гидромелиоративного института. Получив диплом, работал инженером в Белорусском НИИ мелиорации и луговодства (1969-1971), служил в рядах Советской Армии (1971-1973), учился в аспирантуре БелНИИМивХ (1974-1977), затем работал в этом же институте младшим, далее старшим научным сотрудником (1977-1985).

Кандидат технических наук (1984) Н.Г.Холодок является автором двух изобретений, 16 опубликованных научных работ по исследованиям закрытой осушительно-увлажнительной системы с грунтовым водохранилищем.

С 1999 г. Николай Гаврилович руководит Экспериментально-производственным предприятием Института мелиорации и луговодства Национальной академии наук Беларуси, которое занимается изготовлением опытных образцов и мелких серий машин, механизмов, приспособлений и оборудования.

***Редакционная коллегия и редакция журнала  
«Мелиорация переувлажненных земель»  
горячо и сердечно поздравляют юбиляров и желают всем  
крепкого здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов  
на благо мелиоративной науки и сельского хозяйства***

